

## 北京桂馨慈善基金会 2011 年度工作报告

2011 年 11 月，北京桂馨慈善基金会成立三周年。三年里基金会筹募到上千万善款，组织实施了 112 个有地方政府认同、合作伙伴参与、志愿者支持，具有持续发展、产生良好效益的公益项目，其中桂馨书屋 62 个，桂馨科学课项目 17 个，其他包括桂馨之桥助学金、桂馨营养餐、桂馨生态助学、桂馨乡村教师支持、桂馨音乐课堂、以及用时两年，包含诸多子项目的桂馨师魂项目和桂馨科学精品课项目 33 个。三年来有上百家单位、社团，数千个人参与其中，使接近百万有需要的人受益。

一所所“桂馨书屋”在中西部山区最偏远的乡镇小学搭建起来。几十万册优秀图书在孩子们手中传阅。近百个大学生社团的上千名大学生志愿者活跃在桂馨书屋现场，他们拓展了课堂教学和课外活动，提倡理解、应用、互动的教育，鼓励孩子们更加自然、直接的对知识的思维和理解。2011 年在桂馨书屋开展的“悦读周”活动让这些热情洋溢的年轻人陪伴着孩子们愉快的阅读，共同经历了不一般的成长。

近千名乡镇学校和教学点的农村老师，分批走近小学科学教育教学专家，聆听他们的教育理念和思想，一同探究农村小学科学教育的规律和教法。那些接受了第一轮培训的老师，在教学实践中积极探索，经过教学竞赛选拔出热衷科学教育的老师，得到专家更深入的指导和培训，成为当地科学教育队伍中的骨干教师。2011 年 11 月底，第一批送往科学教育发达的沿海地区实验小学做访问学者的交换教师，完成了二个月高强度的教学教研任务，回到他们服务的山区小学，成为当地科学教育教研活动的领军人物。

在河南、河北、湖南、湖北、四川、贵州、山西、陕西、甘肃、宁夏等地，

数百名接受“桂馨之桥”资助的中小學生，勤奮刻苦地讀書，他們中的一部分人以優異的成績完成了基礎教育，進而接受中、高等教育。還有滋養了留守孩子身心，豐富着他們童年生活的豆漿、雞蛋、營養餐；足球、羽毛球、籃球場；笛簫、課本劇、音樂課堂……都在愛心捐贈者和當地學校和行政主管部門的積極配合協助”下開展的有生有色。

由企業資助的“桂馨生態茶園”，為鄉村學校建立了具有良好經濟效益和社會效益並對環境有積極貢獻的長久收益來源。造林養學，企業踐行社會責任，學生擁有實踐基地，更為可喜的是茶園的持續發展帶給當地師生和村民悄然的改變，公開民主、決策管理、互惠互利、健康環保、可持續發展已不再是簡單的詞匯，而是一種新的理念，被更多的人理解和認同。

過去一年令人鼓舞的還有“桂馨科學精品課”項目進入項目尾聲。來浙江省各地、上海、天津、重慶、山西、湖北等地的小學科學教育專家、中青年優秀科學課教師，經過個案研討、集中備課、反復觀摩，錄制完成了“專家培訓課程”、“中青年優秀教師示範課程”和“小學科學課教學點評”，並由資深編審、小學科學教育專家編輯完成相關文字資料，配合光盤出版發行。該項目由中國東方資產管理公司資助完成。

當然，必須提到的是歷經三年艱苦準備，凝聚各方社會資源，傾注眾多愛心和專業人士心血的“師魂”項目最終圓滿完成。這一年，來自北京和愛嘉視的攝制組成員輾轉幾個省區，翻山越嶺，歷經艱辛，將鏡頭對準地震中用生命保護學生和職業尊嚴但卻漸漸被遺忘的那些英雄教師；對準中國貧困山區最基層那些辛勤耕耘，但始終默默無聞的鄉村老師們，真實記錄了令人震撼，感人至深的《老師》；也是這一年，一尊由中國雕塑院院長吳為山教授創作，表現普通教師忠誠、

果敢，敬业、奉献的大型艺术雕塑作品“师魂”在四川师范大学落成揭幕；同时由新华保险交响乐团艺术家们激情演绎的旨在歌颂中国教师传统师德，高尚师魂的大型交响音乐会在四川师范大学拉开首场演出的帷幕。由“师魂”项目衍生出桂馨乡村教师关爱系列项目已经得到社会人士的关注和支持，首个“桂馨乡村教师奖励基金”项目已于2011年12月在贵州从江和甘肃古浪两地实施.....

桂馨基金会通过真诚、务实、严谨、深入的工作和成绩印证了非政府组织在动员社会资源、解决社会问题、促进社会公益事业发展、推动社会创新方面所具有的价值和作用。也证明了“改善乡村教育环境”、“为教育和可持续发展赋予灵感”这些令人振奋的和给人能量的基金会理念和实践，焕发了所有参与桂馨实践的，包括受益群体、政府官员、捐赠者、合作伙伴、志愿者、工作人员等多个利益相关方巨大的热情。

2011年，基金会积极响应主管部门北京市民政局和首都慈善公益组织联合会关于加强公益组织内部建设，提高组织透明度和公信力的倡议，组织员工参加各类学习和培训，提高思想水平和职业素质。进一步规范了财务信息公开、公益项目实施和报告、桂馨之友培养、志愿者培训使用、以及日常工作的管理流程。巩固发展了一批新的公益伙伴，探索在项目实施区域内合理安排核心项目和各类支持项目，优化项目结构，加强项目运作的专业化支撑和统筹，提升桂馨公益项目的可持续性和可复制性。

2011年，基金会完成官网的第四次改版，加强完善了官网的职能。与首慈联、公益360、基金会中心网、透明与公益网络社区建立紧密联系，并通过外网诸如微博、豆瓣、人人网、博客发送上千条信息，加强与相关组织和各类公益人士的联系沟通。2011年，还在原“桂馨之友”电子刊和纸质刊的基础上，增

加了每月两次的《桂馨工作足迹》，在信息公开化、公开化的同时与公众分享桂馨的公益实践。

2011年，桂馨慈善基金会再次被北京市民政局和北京市首都公益组织联合会评为北京市优秀公益组织。我们的工作和收获让我们相信“如果所有人都能真正做到其能力所及的事情，结果会使我们自己震惊！”

2012年，我们将再接再厉，继续实实在在的做事，做实实在在的事。